

名媛肢解案 | 锁定打鼓岭堆填区寻蔡天凤残肢

谭仔米线创办人的媳妇、28岁名媛蔡天凤（Abby Choi）遭杀害肢解尸案，警方昨日在打鼓岭堆填区尝试搜索死者残肢。警方已锁定范围，有信心载有证物的垃圾就在搜索范围内，预计搜索需时至少2至3日。

有法律界人士指出，警方连日来上山下水及在堆填区搜索死者残肢，尽力还原死者遗体，除了为尊重死者，亦是为了搜集更多证据排除合理疑点，协助引导陪审团及法官推断事件，增加把被告定罪的机会。另外，涉嫌协助蔡女前夫邝港智潜逃、前家翁邝球的47岁情妇昨日获准保释，本月下旬要向警署报到。

警方早前在大埔龙尾村村屋的雪柜及汤煲内找到死者的双腿及头骨，但躯干、双手等余下残肢仍未寻回，警方翻查闭路电视，发现有人于22日早上，把数袋垃圾弃置在龙尾村村口垃圾桶，不排除包括脊椎骨、手骨等死者残骸、死者衣物、手机等已被运往堆填区。

出动百警 用航拍机监察

警方昨日上午10时许到达打鼓岭堆填区展开搜索。约100名机动部队、重点搜查组及重案组警员到场锁定范围，他们身穿白色全套保护衣，工人先用铲车将垃圾铲出至空

地，再交由机动部队搜索证物，亦有警员利用航拍机监察搜查情况，警方要求在场记者下午1时前撤离堆填区。据了解，警方在现场有寻获骸骨，但未知是人骨抑或动物尸骸，尚待化验。

西九龙总区刑事部警司钟雅伦表示，警方翻查闭路电视片段发现有人在2月22日早上，将包括残肢、衣服、电话，甚至凶器等证物扔到垃圾站，警方锁定村口垃圾站后联络上垃圾车司机，因此已锁定证物在堆填区一个小位置，又指搜索范围面积约一个足球场大，深约三至五米，预计搜索行动需时两至三日，有信心相关证物就在此处。

有大律师表示，虽然警方找到死者的头骨足以证明死者身份，但警方仍尽力搜索死者的残肢除了是为了尽可能还原死者遗体，找出受害人真正的死因，亦是为了搜集更多证物，排除其他可能性和合理疑点，增加将被告定罪的机会，因为若可以寻回死者的残肢以及在不同地方搜集到更多证物，即使相关证物未能直接证明被告参与谋杀，至少可以证明部分被告有参与不恰当处理尸体，相关环境证供再配合其他证供形成一条证据链，协助引导陪审团及法官推断事件，推断被告有否购买工具肢解尸体以及有否参与谋杀。

而警方搜索死者蔡天凤的残肢，并不影响案件转介至高院程序及有关审理，若再发现新证据如其他部分残肢，亦可作呈堂证供。

法医：可凭牙齿核实身份

齿科法医梁家驹表示，虽然死者尸体经烹煮后DNA已被破坏，但牙齿是人类最坚硬部分，以千度高温持续烹煮四至五小时才能分解，因此相信现时仍可凭牙齿核实身份，又指就算脸容难以辨认，亦可以透过死者的生前照与头颅重叠对比，

而头颅毋须有全部牙齿，如果有独特的特征，或只需一两只牙便可辨认身份。

另外，邝球的47岁情妇25日因涉嫌协助邝港智潜逃被捕，昨日获准保释，本月下旬要向警署报到。



图：警方为寻找蔡天凤残肢，昨日派出百人到打鼓岭堆填区搜索。大公报记者伍子轩摄

特区政府：坚决反对英外相不实言论

特区政府发言人昨日表示，特区政府强烈不满和坚决反对英国外交发展大臣祁湛明近日就香港国安法，以及香港特区权利和自由所发表的不实和偏颇言论。

发言人指出，香港国安法实施让广大香港市民生活和经济活动回复正常、营商环境恢复，而香港国安法清楚订明特区维护国家安全应当尊重和保障人权，本港的传媒环境蓬勃依然。英国政府官员似乎倡议某种背景的人士不应因其违法行为和活动受到法律制裁，完全违反法治精神，着实令人震惊。

对于祁湛明针对香港特区落实香港国安法的失实和无理言论，特区政府发言人直斥纯属政治抹黑和歪曲事实。发言人指出：“国家安全属于中央事权，每个国家都有责任和权利维护其国家安全。英国有大量国家安全法例，但相关政府官员仍继续肆意诋毁香港国安法，刻意漠视香港国安法实施让广大香港市民生活和经济活动回复正常、营商环境恢复的实况，显然属于出于政治目的、双重标准的虚伪行为，以及政治凌驾法律的卑劣伎俩。”

谬论违法治精神 令人震惊

发言人表示，祁湛明针对本港执法行动的言论乃恶意捏造。发言人指出：“香港执法部门一直根据证据、

严格依照法律，以及按有关的人士、机构或组织的行为而采取执法行动，与其政治立场、背景或职业无关。英国政府官员似乎倡议某种背景的人士不应因其违法行为和活动受到法律制裁，此等同给予有关人士犯法特权，完全违反法治精神，着实令人震惊。”

漠视民生及经济回复正常

发言人强调：“香港国安法清楚订明，香港特区维护国家安全应当尊重和保障人权，依法保护香港居民根据基本法和《公民权利和政治权利国际公约》、《经济、社会与文化权利的国际公约》

适用于香港的有关规定享有的言论、新闻、出版、集会等权利和自由。然而，有关权利和自由并非绝对，《公民权利和政治权利国际公约》有所订明，可在有必要保障国家安全、公共安全、公共秩序或他人的权利和自由等情况下，依法限制部分权利和自由。英国政府官员有关香港特区权利和自由的言论是罔顾事实的政治炒作。”

发言人补充说：“事实上，自香港国安法实施以来，本港的传媒环境蓬勃依然。一如既往，传媒可行使监督特区政府工作的权利；只要不违法，传媒评论和批评政府施政，不但自由无受到限制，而且正在惯常发生。”



图：香港国安法的实施，让广大市民生活和经济活动回复正常。

工银亚洲与联合出版集团签订战略合作协议推动香港文化产业发展

中新网香港3月2日电（记者 戴小瞳）中国工商银行（亚洲）有限公司（工银亚洲）与联合出版（集团）有限公司（联合出版集团）1日于香港签订战略合作协议。双方达成共识，将在更多不同范畴开展深入广泛合作，为香港文化艺术产业贡献更大力量，助力文化产业成为香港重要的经济增长动力之一。

仪式上，工银亚洲候任董事长刘亚干与联合出版集团董事长傅伟中就业务合作进行了深入交流，工银亚洲副主席、执行董事兼行政总裁武龙与联合出版集团副董事长兼总裁李济平代表双方签署战略合作协议。

工银亚洲表示，多年来致力支持香港本地文化产业发展，而此次与联合出版集团合作弘扬中华文化，共同促进香港知识传播和文化交流，希望推动香港本地文化艺术及创意产业发展，助力香港成为全球瞩目的“国际文化中心”及世界级文化枢纽。

联合出版集团表示，集团植根香港、服务香港已逾百年，身体力行“中华文化传播者、世界文明融合者、香港社会建设者”的社会责任。此次签订战略合作协议标志着双方合作关系揭开新篇章，期待进一步推进和深化各领域交流与合作，为讲好中国故事、讲好香港故事，助力香港融入国家发展大局，不断贡献新的力量。